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구성과 특징

확실하게 점수를 올리는 

유형 연습

정답과 풀이 002쪽

오른쪽 그림과 같이 정사각형을 4등분

한 영역을 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4

가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 경

우의 수를 구하여라. (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

007

오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하여

라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

011

오른쪽 그림은 중심이 같은 두 원 사이를  

5등분한 도형이다. 이 도형의 각 영역을 

서로 다른 6가지 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수는? (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 

것은 같은 것으로 본다.)

① 120 ② 144  ③ 168

④ 192 ⑤ 216

풀이

중앙의 원을 칠하는 경우의 수는 6

나머지 5개의 도형을 칠하는 경우의 수는 중앙에 칠한 색을 

제외한 나머지 5가지 색을 원형으로 나열하는 원순열의 수와 

같으므로

(5-1)!=4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

 답 ②

도형에 색칠하는 경우의 수유형 03

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하

여라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 

것으로 본다.)

풀이

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

이때 원탁에 둘러앉는 

한 가지 경우에 대하여 

정삼각형 모양의 탁자

에서는 오른쪽 그림과 

같이 서로 다른 경우가 2가지씩 존재한다.

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

 답 240

다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수유형 04

TIP

⑴ 평면도형을 색칠하는 경우의 수

 ①   중심을 기준으로 모든 영역이 등분되어 있는  

경우

   원순열의 수를 이용한다.

 ②   가운데 영역을 제외한 나머지 영역이 등분되어 

있는 경우

   (가운데 영역을 칠하는 경우의 수)

 _(나머지 영역을 칠하는 경우의 수)

⑵ 회전하여 모양이 일치하는 입체도형을 색칠하는 경우의 수

  (밑면을 칠하는 경우의 수)_(옆면을 칠하는 경우의 수)

원순열의 수를 이용한다.

원순열의 수를 이용한다.

TIP

다각형 모양의 탁자에 n명이 둘러앉는 경우의 수

   (n명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수)  

_(원탁에 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여

 기준이 되는 자리의 위치에 따라 서로 다른 경우의 수)

오른쪽 그림과 같이 정오각형을 5등분

한 영역을 서로 다른 7가지 색 중에서 

5가지 색을 택하여 색칠하는 경우의 

수는? (단, 한 영역에는 한 가지 색만 

칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 260 ② 300  ③ 360

④ 480 ⑤ 504 

008

오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가  

같은 7개의 원이 있다. 7개의 원에 서

로 다른 7개의 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 한 

원에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 

일치하는 것은 같은 것으로 본다.) 

009 교육청 기출

오른쪽 그림과 같이 정사각형과 서로  

합동인 4개의 이등변삼각형으로 이

루어진 도형을 전개도로 갖는 입체도

형을 서로 다른 5가지 색을 모두 사

용하여 색칠하는 경우의 수는?   

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 20 ② 25  ③ 30

④ 35 ⑤ 40 

010

다음을 계산하여라.

⑴ 2P5  ⑵ 3P3

⑶ 5P2  ⑷ 6P4 

013

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP4=256  ⑵ nP3=343

⑶ 2Pr=512  ⑷ 5Pr=625 

014

2P2+3P2+4P2+5P2의 값은?

① 50 ② 52  ③ 54

④ 56 ⑤ 58 

015

3Pr=729를 만족시키는 자연수 r의 값은?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

풀이

3Pr=729에서 3r=36  ∴ r=6

 답 ③

ÇP¨의 계산
유형 05

오른쪽 그림과 같은 정육각형 모양

의 탁자에 12명이 둘러앉는 경우의 

수는 a_11!이다. 상수 a의 값을 구

하여라. (단, 회전하여 일치하는 것

은 같은 것으로 본다.) 

012 서술형

1 6

2 5

43

6 5

1 4

32

01. 순열과 조합    011010    
Ⅰ. 경우의 수

•반드시 알아야 할 기본 유형으로 구성

•발전 유형의 접근 방법을 제시한

•실전에 대비할 수 있도록 철저하게 분석한

풍쌤 유형 TIP  

교육청 기출서술형

정답과 풀이 002쪽

오른쪽 그림과 같이 정사각형을 4등분

한 영역을 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4

가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 경

우의 수를 구하여라. (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

007

오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하여

라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

011

오른쪽 그림은 중심이 같은 두 원 사이를  

5등분한 도형이다. 이 도형의 각 영역을 

서로 다른 6가지 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수는? (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 

것은 같은 것으로 본다.)

① 120 ② 144  ③ 168

④ 192 ⑤ 216

풀이

중앙의 원을 칠하는 경우의 수는 6

나머지 5개의 도형을 칠하는 경우의 수는 중앙에 칠한 색을 

제외한 나머지 5가지 색을 원형으로 나열하는 원순열의 수와 

같으므로

(5-1)!=4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

 답 ②

도형에 색칠하는 경우의 수유형 03

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하

여라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 

것으로 본다.)

풀이

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

이때 원탁에 둘러앉는 

한 가지 경우에 대하여 

정삼각형 모양의 탁자

에서는 오른쪽 그림과 

같이 서로 다른 경우가 2가지씩 존재한다.

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

 답 240

다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수유형 04

TIP

⑴ 평면도형을 색칠하는 경우의 수

 ①   중심을 기준으로 모든 영역이 등분되어 있는  

경우

   원순열의 수를 이용한다.

 ②   가운데 영역을 제외한 나머지 영역이 등분되어 

있는 경우

   (가운데 영역을 칠하는 경우의 수)

 _(나머지 영역을 칠하는 경우의 수)

⑵ 회전하여 모양이 일치하는 입체도형을 색칠하는 경우의 수

  (밑면을 칠하는 경우의 수)_(옆면을 칠하는 경우의 수)

원순열의 수를 이용한다.

원순열의 수를 이용한다.

TIP

다각형 모양의 탁자에 n명이 둘러앉는 경우의 수

   (n명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수)  

_(원탁에 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여

 기준이 되는 자리의 위치에 따라 서로 다른 경우의 수)

오른쪽 그림과 같이 정오각형을 5등분

한 영역을 서로 다른 7가지 색 중에서 

5가지 색을 택하여 색칠하는 경우의 

수는? (단, 한 영역에는 한 가지 색만 

칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 260 ② 300  ③ 360

④ 480 ⑤ 504 

008

오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가  

같은 7개의 원이 있다. 7개의 원에 서

로 다른 7개의 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 한 

원에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 

일치하는 것은 같은 것으로 본다.) 

009 교육청 기출

오른쪽 그림과 같이 정사각형과 서로  

합동인 4개의 이등변삼각형으로 이

루어진 도형을 전개도로 갖는 입체도

형을 서로 다른 5가지 색을 모두 사

용하여 색칠하는 경우의 수는?   

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 20 ② 25  ③ 30

④ 35 ⑤ 40 

010

다음을 계산하여라.

⑴ 2P5  ⑵ 3P3

⑶ 5P2  ⑷ 6P4 

013

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP4=256  ⑵ nP3=343

⑶ 2Pr=512  ⑷ 5Pr=625 

014

2P2+3P2+4P2+5P2의 값은?

① 50 ② 52  ③ 54

④ 56 ⑤ 58 

015

3Pr=729를 만족시키는 자연수 r의 값은?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

풀이

3Pr=729에서 3r=36  ∴ r=6

 답 ③

ÇP¨의 계산
유형 05

오른쪽 그림과 같은 정육각형 모양

의 탁자에 12명이 둘러앉는 경우의 

수는 a_11!이다. 상수 a의 값을 구

하여라. (단, 회전하여 일치하는 것

은 같은 것으로 본다.) 

012 서술형

1 6

2 5

43

6 5

1 4

32

01. 순열과 조합
    011010    

Ⅰ. 경우의 수

정답과 풀이 002쪽

오른쪽 그림과 같이 정사각형을 4등분

한 영역을 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4

가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 경

우의 수를 구하여라. (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

007

오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하여

라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

011

오른쪽 그림은 중심이 같은 두 원 사이를  

5등분한 도형이다. 이 도형의 각 영역을 

서로 다른 6가지 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수는? (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 

것은 같은 것으로 본다.)

① 120 ② 144  ③ 168

④ 192 ⑤ 216

풀이

중앙의 원을 칠하는 경우의 수는 6

나머지 5개의 도형을 칠하는 경우의 수는 중앙에 칠한 색을 

제외한 나머지 5가지 색을 원형으로 나열하는 원순열의 수와 

같으므로

(5-1)!=4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

 답 ②

도형에 색칠하는 경우의 수유형 03

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하

여라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 

것으로 본다.)

풀이

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

이때 원탁에 둘러앉는 

한 가지 경우에 대하여 

정삼각형 모양의 탁자

에서는 오른쪽 그림과 

같이 서로 다른 경우가 2가지씩 존재한다.

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

 답 240

다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수유형 04

TIP

⑴ 평면도형을 색칠하는 경우의 수

 ①   중심을 기준으로 모든 영역이 등분되어 있는  

경우

   원순열의 수를 이용한다.

 ②   가운데 영역을 제외한 나머지 영역이 등분되어 

있는 경우

   (가운데 영역을 칠하는 경우의 수)

 _(나머지 영역을 칠하는 경우의 수)

⑵ 회전하여 모양이 일치하는 입체도형을 색칠하는 경우의 수

  (밑면을 칠하는 경우의 수)_(옆면을 칠하는 경우의 수)

원순열의 수를 이용한다.

원순열의 수를 이용한다.

TIP

다각형 모양의 탁자에 n명이 둘러앉는 경우의 수

   (n명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수)  

_(원탁에 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여

 기준이 되는 자리의 위치에 따라 서로 다른 경우의 수)

오른쪽 그림과 같이 정오각형을 5등분

한 영역을 서로 다른 7가지 색 중에서 

5가지 색을 택하여 색칠하는 경우의 

수는? (단, 한 영역에는 한 가지 색만 

칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 260 ② 300  ③ 360

④ 480 ⑤ 504 

008

오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가  

같은 7개의 원이 있다. 7개의 원에 서

로 다른 7개의 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 한 

원에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 

일치하는 것은 같은 것으로 본다.) 

009 교육청 기출

오른쪽 그림과 같이 정사각형과 서로  

합동인 4개의 이등변삼각형으로 이

루어진 도형을 전개도로 갖는 입체도

형을 서로 다른 5가지 색을 모두 사

용하여 색칠하는 경우의 수는?   

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 20 ② 25  ③ 30

④ 35 ⑤ 40 

010

다음을 계산하여라.

⑴ 2P5  ⑵ 3P3

⑶ 5P2  ⑷ 6P4 

013

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP4=256  ⑵ nP3=343

⑶ 2Pr=512  ⑷ 5Pr=625 

014

2P2+3P2+4P2+5P2의 값은?

① 50 ② 52  ③ 54

④ 56 ⑤ 58 

015

3Pr=729를 만족시키는 자연수 r의 값은?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

풀이

3Pr=729에서 3r=36  ∴ r=6

 답 ③

ÇP¨의 계산
유형 05

오른쪽 그림과 같은 정육각형 모양

의 탁자에 12명이 둘러앉는 경우의 

수는 a_11!이다. 상수 a의 값을 구

하여라. (단, 회전하여 일치하는 것

은 같은 것으로 본다.) 

012 서술형

1 6

2 5

43

6 5

1 4

32

01. 순열과 조합    011010    
Ⅰ. 경우의 수

정답과 풀이 002쪽

오른쪽 그림과 같이 정사각형을 4등분

한 영역을 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4

가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 경

우의 수를 구하여라. (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

007

오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하여

라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.) 

011

오른쪽 그림은 중심이 같은 두 원 사이를  

5등분한 도형이다. 이 도형의 각 영역을 

서로 다른 6가지 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수는? (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 

것은 같은 것으로 본다.)

① 120 ② 144  ③ 168

④ 192 ⑤ 216

풀이

중앙의 원을 칠하는 경우의 수는 6

나머지 5개의 도형을 칠하는 경우의 수는 중앙에 칠한 색을 

제외한 나머지 5가지 색을 원형으로 나열하는 원순열의 수와 

같으므로

(5-1)!=4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

 답 ②

도형에 색칠하는 경우의 수유형 03

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하

여라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 

것으로 본다.)

풀이

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

이때 원탁에 둘러앉는 

한 가지 경우에 대하여 

정삼각형 모양의 탁자

에서는 오른쪽 그림과 

같이 서로 다른 경우가 2가지씩 존재한다.

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

 답 240

다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수유형 04

TIP

⑴ 평면도형을 색칠하는 경우의 수

 ①   중심을 기준으로 모든 영역이 등분되어 있는  

경우

   원순열의 수를 이용한다.

 ②   가운데 영역을 제외한 나머지 영역이 등분되어 

있는 경우

   (가운데 영역을 칠하는 경우의 수)

 _(나머지 영역을 칠하는 경우의 수)

⑵ 회전하여 모양이 일치하는 입체도형을 색칠하는 경우의 수

  (밑면을 칠하는 경우의 수)_(옆면을 칠하는 경우의 수)

원순열의 수를 이용한다.

원순열의 수를 이용한다.

TIP

다각형 모양의 탁자에 n명이 둘러앉는 경우의 수

   (n명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수)  

_(원탁에 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여

 기준이 되는 자리의 위치에 따라 서로 다른 경우의 수)

오른쪽 그림과 같이 정오각형을 5등분

한 영역을 서로 다른 7가지 색 중에서 

5가지 색을 택하여 색칠하는 경우의 

수는? (단, 한 영역에는 한 가지 색만 

칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 260 ② 300  ③ 360

④ 480 ⑤ 504 

008

오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가  

같은 7개의 원이 있다. 7개의 원에 서

로 다른 7개의 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 한 

원에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 

일치하는 것은 같은 것으로 본다.) 

009 교육청 기출

오른쪽 그림과 같이 정사각형과 서로  

합동인 4개의 이등변삼각형으로 이

루어진 도형을 전개도로 갖는 입체도

형을 서로 다른 5가지 색을 모두 사

용하여 색칠하는 경우의 수는?   

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 20 ② 25  ③ 30

④ 35 ⑤ 40 

010

다음을 계산하여라.

⑴ 2P5  ⑵ 3P3

⑶ 5P2  ⑷ 6P4 

013

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP4=256  ⑵ nP3=343

⑶ 2Pr=512  ⑷ 5Pr=625 

014

2P2+3P2+4P2+5P2의 값은?

① 50 ② 52  ③ 54

④ 56 ⑤ 58 

015

3Pr=729를 만족시키는 자연수 r의 값은?

① 4 ② 5  ③ 6

④ 7 ⑤ 8

풀이

3Pr=729에서 3r=36  ∴ r=6

 답 ③

ÇP¨의 계산
유형 05

오른쪽 그림과 같은 정육각형 모양

의 탁자에 12명이 둘러앉는 경우의 

수는 a_11!이다. 상수 a의 값을 구

하여라. (단, 회전하여 일치하는 것

은 같은 것으로 본다.) 

012 서술형
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01. 순열과 조합
    011010    

Ⅰ. 경우의 수

교과서와 기본에 충실한 

개념 정리

•간결하고 이해하기 쉽게 개념 정리

•확실한 개념 이해를 위한         와

•배웠던 내용을 다시 보는 선수 과목 개념

참고 예

정답과 풀이 002쪽

원순열에서 회전하여 일치하는 것은 모

두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 

택하여 일렬로 나열하는 것을 n개에서  

r개를 택하는 순열이라 하고, 이 순열의 

수를 기호 nPr로 나타낸다.

1. 원순열

( 1 )		원순열:	서로	다른	것을	원형으로	나열하는	순열

(2)			원순열의	수:	서로	다른	n개를	원형으로	나열하는	원순열의	수는

	
n!
n

=(n-1)!

예 서로 다른 4개의 구슬을 원형으로 나열하는 원순열의 수는

  
4!
4

=3!=3_2_1=6

참고  서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는 
ÇP¨
r

nPr에서는 rÉn이어야 하지만 nPr에서

는 r>n인 경우도 있다.

2. 중복순열

( 1 )		중복순열:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여

nPr

서로 다른 

것의 개수
택하는

것의 개수

	

r개를	택하는	순열을	중복순열이라	하고,	이	중

복순열의	수를	기호	ÇP¨로	나타낸다.

(2)			중복순열의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복순열의	수는

	 ÇP¨=n_n_n_	y	_n=n¨`

예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복순열의 수는 ªP¢=2Ý`=16

( | { | 9

r개

4. 중복조합

( 1 )			중복조합:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여
nH r

서로 다른 
것의 개수

택하는
것의 개수

	

r개를	택하는	조합을	중복조합이라	하고,	이	중

복조합의	수를	기호	ÇH¨로	나타낸다.

(2)			중복조합의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복조합의	수는

	 ÇH¨=Ç+r-1C¨
예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복조합의 수는

  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

Ⅰ. 경우의 수

어른	3명과	아이	4명이	원탁에	둘러앉는	경우의	수는?

①	120	 ②	420	 	 ③	720

④	1020	 ⑤	1320	

001

여학생	4명과	남학생	3명이	원탁에	둘러앉을	때,	다음

을	구하여라.

⑴	남학생끼리	이웃하여	앉는	경우의	수

⑵	남학생끼리	이웃하지	않게	앉는	경우의	수	

004

서로	다른	5개의	접시를	원	모양의	식

탁에	일정한	간격을	두고	원형으로	놓

는	경우의	수는?	(단,	회전하여	일치

하는	것은	같은	것으로	본다.)

①	6	 ②	12	 	

③	18	 ④	24	 	

⑤	30	

002 평가원 기출

8명의	학생	중	4명을	택하여	원탁에	둘러앉히는	경우의	

수를	구하여라.	

003

부모와	4명의	자녀가	원탁에	둘러앉아	식사를	할	때,	막

내의	양	옆에	부모님이	앉는	경우의	수는?

①	10	 ②	12	 	 ③	14

④	16	 ⑤	18	

005

다섯	쌍의	부부가	원탁에	둘러앉을	때,	부부끼리	이웃

하여	앉는	경우의	수를	구하여라.	

006 서술형

순열과 조합

3. 같은 것이 있는 순열

n개	중에서	서로	같은	것이	각각	p개,	q개,	…,	r개씩	있을	때,	이	n개를	일렬로	나열하

는	순열의	수는

n!
p!q! y r!

	(단,	p+q+	y	+r=n)

예 4개의 숫자 1, 1, 2, 2를 모두 사용하여 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

  
4!

2!_2!
=6

n개를 모두 다른 것으로 보고 일렬로 나

열하면 같은 경우가 각각 p!, q!, y, r!

가지씩 생긴다.

서로 다른 n개에서 순서를 생각하지 않

고 r (0<rÉn)개를 택하는 것을 n개

에서 r개를 택하는 조합이라 하고, 이 조

합의 수를 기호 nCr로 나타낸다.

nCr에서는 rÉn이어야 하지만 nHr에서

는 r>n인 경우도 있다.

부모와 3명의 자녀가 원탁에 둘러앉는 경우의 수는?

① 24 ② 28  ③ 32

④ 36 ⑤ 40

풀이

부모와 3명의 자녀, 즉 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(5-1)!=4!=24

 답 ①

원순열의 수
유형 01

교사 2명과 학생 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 교사끼리 이웃하

여 앉는 경우의 수를 구하여라.

풀이

교사 2명을 1명으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 

수는

(5-1)!=4!=24

교사끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

24_2=48

 답 48

이웃하는 것을 한 묶음으로 생각한다.

이웃하거나 이웃하지 않는 원순열의 수
유형 02

01. 순열과 조합    009008    
Ⅰ. 경우의 수

정답과 풀이 002쪽

원순열에서 회전하여 일치하는 것은 모

두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 

택하여 일렬로 나열하는 것을 n개에서  

r개를 택하는 순열이라 하고, 이 순열의 

수를 기호 nPr로 나타낸다.

1. 원순열

( 1 )		원순열:	서로	다른	것을	원형으로	나열하는	순열

(2)			원순열의	수:	서로	다른	n개를	원형으로	나열하는	원순열의	수는

	
n!
n

=(n-1)!

예 서로 다른 4개의 구슬을 원형으로 나열하는 원순열의 수는

  
4!
4

=3!=3_2_1=6

참고  서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는 
ÇP¨
r

nPr에서는 rÉn이어야 하지만 nPr에서

는 r>n인 경우도 있다.

2. 중복순열

( 1 )		중복순열:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여

nPr

서로 다른 
것의 개수

택하는
것의 개수

	

r개를	택하는	순열을	중복순열이라	하고,	이	중

복순열의	수를	기호	ÇP¨로	나타낸다.

(2)			중복순열의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복순열의	수는

	 ÇP¨=n_n_n_	y	_n=n¨`

예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복순열의 수는 ªP¢=2Ý`=16

( | { | 9

r개

4. 중복조합

( 1 )			중복조합:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여
nH r

서로 다른 

것의 개수
택하는

것의 개수

	

r개를	택하는	조합을	중복조합이라	하고,	이	중

복조합의	수를	기호	ÇH¨로	나타낸다.

(2)			중복조합의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복조합의	수는

	 ÇH¨=Ç+r-1C¨
예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복조합의 수는

  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

Ⅰ. 경우의 수

어른	3명과	아이	4명이	원탁에	둘러앉는	경우의	수는?

①	120	 ②	420	 	 ③	720

④	1020	 ⑤	1320	

001

여학생	4명과	남학생	3명이	원탁에	둘러앉을	때,	다음

을	구하여라.

⑴	남학생끼리	이웃하여	앉는	경우의	수

⑵	남학생끼리	이웃하지	않게	앉는	경우의	수	

004

서로	다른	5개의	접시를	원	모양의	식

탁에	일정한	간격을	두고	원형으로	놓

는	경우의	수는?	(단,	회전하여	일치

하는	것은	같은	것으로	본다.)

①	6	 ②	12	 	

③	18	 ④	24	 	

⑤	30	

002 평가원 기출

8명의	학생	중	4명을	택하여	원탁에	둘러앉히는	경우의	

수를	구하여라.	

003

부모와	4명의	자녀가	원탁에	둘러앉아	식사를	할	때,	막

내의	양	옆에	부모님이	앉는	경우의	수는?

①	10	 ②	12	 	 ③	14

④	16	 ⑤	18	

005

다섯	쌍의	부부가	원탁에	둘러앉을	때,	부부끼리	이웃

하여	앉는	경우의	수를	구하여라.	

006 서술형

순열과 조합

3. 같은 것이 있는 순열

n개	중에서	서로	같은	것이	각각	p개,	q개,	…,	r개씩	있을	때,	이	n개를	일렬로	나열하

는	순열의	수는

n!
p!q! y r!

	(단,	p+q+	y	+r=n)

예 4개의 숫자 1, 1, 2, 2를 모두 사용하여 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

  
4!

2!_2!
=6

n개를 모두 다른 것으로 보고 일렬로 나

열하면 같은 경우가 각각 p!, q!, y, r!

가지씩 생긴다.

서로 다른 n개에서 순서를 생각하지 않

고 r (0<rÉn)개를 택하는 것을 n개

에서 r개를 택하는 조합이라 하고, 이 조

합의 수를 기호 nCr로 나타낸다.

nCr에서는 rÉn이어야 하지만 nHr에서

는 r>n인 경우도 있다.

부모와 3명의 자녀가 원탁에 둘러앉는 경우의 수는?

① 24 ② 28  ③ 32

④ 36 ⑤ 40

풀이

부모와 3명의 자녀, 즉 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(5-1)!=4!=24

 답 ①

원순열의 수
유형 01

교사 2명과 학생 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 교사끼리 이웃하

여 앉는 경우의 수를 구하여라.

풀이

교사 2명을 1명으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 

수는

(5-1)!=4!=24

교사끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

24_2=48

 답 48

이웃하는 것을 한 묶음으로 생각한다.

이웃하거나 이웃하지 않는 원순열의 수
유형 02

01. 순열과 조합    009008    
Ⅰ. 경우의 수

정답과 풀이 002쪽

원순열에서 회전하여 일치하는 것은 모

두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 

택하여 일렬로 나열하는 것을 n개에서  

r개를 택하는 순열이라 하고, 이 순열의 

수를 기호 nPr로 나타낸다.

1. 원순열

( 1 )		원순열:	서로	다른	것을	원형으로	나열하는	순열

(2)			원순열의	수:	서로	다른	n개를	원형으로	나열하는	원순열의	수는

	
n!
n

=(n-1)!

예 서로 다른 4개의 구슬을 원형으로 나열하는 원순열의 수는

  
4!
4

=3!=3_2_1=6

참고  서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는 
ÇP¨
r

nPr에서는 rÉn이어야 하지만 nPr에서

는 r>n인 경우도 있다.

2. 중복순열

( 1 )		중복순열:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여

nPr

서로 다른 
것의 개수

택하는
것의 개수

	

r개를	택하는	순열을	중복순열이라	하고,	이	중

복순열의	수를	기호	ÇP¨로	나타낸다.

(2)			중복순열의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복순열의	수는

	 ÇP¨=n_n_n_	y	_n=n¨`

예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복순열의 수는 ªP¢=2Ý`=16

( | { | 9

r개

4. 중복조합

( 1 )			중복조합:	서로	다른	n개에서	중복을	허락하여
nH r

서로 다른 

것의 개수
택하는

것의 개수

	

r개를	택하는	조합을	중복조합이라	하고,	이	중

복조합의	수를	기호	ÇH¨로	나타낸다.

(2)			중복조합의	수:	서로	다른	n개에서	r개를	택하

는	중복조합의	수는

	 ÇH¨=Ç+r-1C¨
예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복조합의 수는

  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

Ⅰ. 경우의 수

어른	3명과	아이	4명이	원탁에	둘러앉는	경우의	수는?

①	120	 ②	420	 	 ③	720

④	1020	 ⑤	1320	

001

여학생	4명과	남학생	3명이	원탁에	둘러앉을	때,	다음

을	구하여라.

⑴	남학생끼리	이웃하여	앉는	경우의	수

⑵	남학생끼리	이웃하지	않게	앉는	경우의	수	

004

서로	다른	5개의	접시를	원	모양의	식

탁에	일정한	간격을	두고	원형으로	놓

는	경우의	수는?	(단,	회전하여	일치

하는	것은	같은	것으로	본다.)

①	6	 ②	12	 	

③	18	 ④	24	 	

⑤	30	

002 평가원 기출

8명의	학생	중	4명을	택하여	원탁에	둘러앉히는	경우의	

수를	구하여라.	

003

부모와	4명의	자녀가	원탁에	둘러앉아	식사를	할	때,	막

내의	양	옆에	부모님이	앉는	경우의	수는?

①	10	 ②	12	 	 ③	14

④	16	 ⑤	18	

005

다섯	쌍의	부부가	원탁에	둘러앉을	때,	부부끼리	이웃

하여	앉는	경우의	수를	구하여라.	

006 서술형

순열과 조합

3. 같은 것이 있는 순열

n개	중에서	서로	같은	것이	각각	p개,	q개,	…,	r개씩	있을	때,	이	n개를	일렬로	나열하

는	순열의	수는

n!
p!q! y r!

	(단,	p+q+	y	+r=n)

예 4개의 숫자 1, 1, 2, 2를 모두 사용하여 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

  
4!

2!_2!
=6

n개를 모두 다른 것으로 보고 일렬로 나

열하면 같은 경우가 각각 p!, q!, y, r!

가지씩 생긴다.

서로 다른 n개에서 순서를 생각하지 않

고 r (0<rÉn)개를 택하는 것을 n개

에서 r개를 택하는 조합이라 하고, 이 조

합의 수를 기호 nCr로 나타낸다.

nCr에서는 rÉn이어야 하지만 nHr에서

는 r>n인 경우도 있다.

부모와 3명의 자녀가 원탁에 둘러앉는 경우의 수는?

① 24 ② 28  ③ 32

④ 36 ⑤ 40

풀이

부모와 3명의 자녀, 즉 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(5-1)!=4!=24

 답 ①

원순열의 수
유형 01

교사 2명과 학생 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 교사끼리 이웃하

여 앉는 경우의 수를 구하여라.

풀이

교사 2명을 1명으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 

수는

(5-1)!=4!=24

교사끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

24_2=48

 답 48

이웃하는 것을 한 묶음으로 생각한다.

이웃하거나 이웃하지 않는 원순열의 수
유형 02

01. 순열과 조합    009008    
Ⅰ. 경우의 수
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풀이 과정이 보이는 명쾌한 

정답과 풀이

실력을 높이는

연습 문제

정답과 풀이 010쪽

회장, 부회장을 포함한 12명의 회원들이 원탁에 둘러앉

아 회의를 하려고 한다. 회장과 부회장이 마주 보고 앉

는 경우의 수는?

① 8! ② 5_8! ③ 9!

④ 6_9! ⑤ 10! 

01
흰색 깃발과 파란색 깃발이 각각 한 개씩 있다. 두 깃발

을 합해서 2번 이상 7번 이하로 들어 올려서 만들 수 있

는 신호의 개수를 구하여라.   

 (단, 두 깃발을 동시에 들어 올리지 않는다.)

07
다음 그림과 같이 직사각형 모양의 탁자와 직각이등변

삼각형 모양의 탁자가 있다. 10명의 학생이 직사각형 

모양의 탁자와 직각이등변삼각형 모양의 탁자에 둘러앉

는 경우의 수를 각각 a, b라고 할 때, b는 a의 몇 배인

지 구하여라.

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

04
두 집합

 X={a, b, c, d}, Y={0, 1, 3, 4, 6}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서

  f(a)+f(d)=4

를 만족시키는 함수의 개수는?

① 85 ② 90  ③ 95

④ 100 ⑤ 105 

10

오른쪽 그림과 같이 밑면은 정육각형이

고 옆면은 합동인 사다리꼴로 이루어진 

육각뿔대의 각 면을 서로 다른 8가지 색

을 모두 사용하여 칠하는 경우의 수는? 

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 5! ② 4_5! ③ 6!

④ 4_6! ⑤ 56_5! 

05 두 집합

 X={1, 2, 3, 4, 5}, Y={2, 4, 6, 8, 10, 12}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서 다음 두 조건을 

만족시키는 함수의 개수는?

㈎  f(2)< f(3)< f(4) ㈏  f(1)> f(3)> f(5)

① 100 ② 102  ③ 104

④ 106 ⑤ 108 

11 교육청 기출 실력UP

네 개의 문자 A, B, C, D 중에서 중복을 허락하여 3개

를 뽑아 일렬로 나열하려고 한다. ABB, BBD와 같이 

B를 연속하여 나열할 수 없을 때, 문자를 나열하는 경

우의 수는?

① 50 ② 54  ③ 57

④ 61 ⑤ 64 

06 실력UP

네 문자 a, b, c, d 중에서 중복을 허락하여 4개를 택하

여 일렬로 나열할 때, a가 두 번 이상 나오는 경우의 수

를 구하여라. 

12야구 선수 4명과 축구 선수 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 

야구 선수와 축구 선수가 교대로 앉는 경우의 수는?

① 120 ② 136  ③ 144

④ 158 ⑤ 169 

03 5개의 숫자 3, 4, 5, 6, 7 중에서 중복을 허락하여 수를 

택하여 만들 수 있는 자연수를 크기가 작은 것부터 차

례로 나열하려고 한다. 이때 5445는 몇 번째 수인가?

① 400번째 ② 421번째 ③ 438번째

④ 450번째 ⑤ 465번째 

09

다섯 명이 둘러앉을 수 있는 원 모양

의 탁자와 두 학생 A, B를 포함한 8

명의 학생이 있다. 이 8명 중에서 A, 

B를 포함하여 5명을 선택하고 이 5

명의 학생 모두를 일정한 간격으로 

탁자에 둘러앉게 할 때, A와 B가 이웃하게 되는 경우

의 수는?

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 180 ② 200  ③ 220

④ 240 ⑤ 260 

02 평가원 기출

5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5 중에서 중복을 허락하여 4개

를 택해 만들 수 있는 네 자리의 자연수 중에서 다음 두 

조건을 만족시키는 N의 개수는?

㈎ N은 짝수이다.

㈏ 2000<N<5000

① 100 ② 126  ③ 132

④ 150 ⑤ 165 

08

01. 순열과 조합    023022    
Ⅰ. 경우의 수

•유형 학습에 맞는 엄선된 유형 점검 문제로 구성

•기본 유형을 발전시킨 응용 문제 

•실전 문제 해결력을 기르는 기출 문제

실력  UP

•                로 자주 나오는 선수 개념 설명

•문제의 해결력을 높이는

•수학적 사고력을 키우는 | 다른 풀이 | 

풍쌤 개념 CHECK

문제 접근하기

정답과 풀이 010쪽

회장, 부회장을 포함한 12명의 회원들이 원탁에 둘러앉

아 회의를 하려고 한다. 회장과 부회장이 마주 보고 앉

는 경우의 수는?

① 8! ② 5_8! ③ 9!

④ 6_9! ⑤ 10! 

01
흰색 깃발과 파란색 깃발이 각각 한 개씩 있다. 두 깃발

을 합해서 2번 이상 7번 이하로 들어 올려서 만들 수 있

는 신호의 개수를 구하여라.   

 (단, 두 깃발을 동시에 들어 올리지 않는다.)

07
다음 그림과 같이 직사각형 모양의 탁자와 직각이등변

삼각형 모양의 탁자가 있다. 10명의 학생이 직사각형 

모양의 탁자와 직각이등변삼각형 모양의 탁자에 둘러앉

는 경우의 수를 각각 a, b라고 할 때, b는 a의 몇 배인

지 구하여라.

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

04
두 집합

 X={a, b, c, d}, Y={0, 1, 3, 4, 6}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서

  f(a)+f(d)=4

를 만족시키는 함수의 개수는?

① 85 ② 90  ③ 95

④ 100 ⑤ 105 

10

오른쪽 그림과 같이 밑면은 정육각형이

고 옆면은 합동인 사다리꼴로 이루어진 

육각뿔대의 각 면을 서로 다른 8가지 색

을 모두 사용하여 칠하는 경우의 수는? 

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 5! ② 4_5! ③ 6!

④ 4_6! ⑤ 56_5! 

05 두 집합

 X={1, 2, 3, 4, 5}, Y={2, 4, 6, 8, 10, 12}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서 다음 두 조건을 

만족시키는 함수의 개수는?

㈎  f(2)< f(3)< f(4) ㈏  f(1)> f(3)> f(5)

① 100 ② 102  ③ 104

④ 106 ⑤ 108 

11 교육청 기출 실력UP

네 개의 문자 A, B, C, D 중에서 중복을 허락하여 3개

를 뽑아 일렬로 나열하려고 한다. ABB, BBD와 같이 

B를 연속하여 나열할 수 없을 때, 문자를 나열하는 경

우의 수는?

① 50 ② 54  ③ 57

④ 61 ⑤ 64 

06 실력UP

네 문자 a, b, c, d 중에서 중복을 허락하여 4개를 택하

여 일렬로 나열할 때, a가 두 번 이상 나오는 경우의 수

를 구하여라. 

12야구 선수 4명과 축구 선수 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 

야구 선수와 축구 선수가 교대로 앉는 경우의 수는?

① 120 ② 136  ③ 144

④ 158 ⑤ 169 

03 5개의 숫자 3, 4, 5, 6, 7 중에서 중복을 허락하여 수를 

택하여 만들 수 있는 자연수를 크기가 작은 것부터 차

례로 나열하려고 한다. 이때 5445는 몇 번째 수인가?

① 400번째 ② 421번째 ③ 438번째

④ 450번째 ⑤ 465번째 

09

다섯 명이 둘러앉을 수 있는 원 모양

의 탁자와 두 학생 A, B를 포함한 8

명의 학생이 있다. 이 8명 중에서 A, 

B를 포함하여 5명을 선택하고 이 5

명의 학생 모두를 일정한 간격으로 

탁자에 둘러앉게 할 때, A와 B가 이웃하게 되는 경우

의 수는?

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 180 ② 200  ③ 220

④ 240 ⑤ 260 

02 평가원 기출

5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5 중에서 중복을 허락하여 4개

를 택해 만들 수 있는 네 자리의 자연수 중에서 다음 두 

조건을 만족시키는 N의 개수는?

㈎ N은 짝수이다.

㈏ 2000<N<5000

① 100 ② 126  ③ 132

④ 150 ⑤ 165 

08

01. 순열과 조합    023022    
Ⅰ. 경우의 수

정답과 풀이 010쪽

회장, 부회장을 포함한 12명의 회원들이 원탁에 둘러앉

아 회의를 하려고 한다. 회장과 부회장이 마주 보고 앉

는 경우의 수는?

① 8! ② 5_8! ③ 9!

④ 6_9! ⑤ 10! 

01
흰색 깃발과 파란색 깃발이 각각 한 개씩 있다. 두 깃발

을 합해서 2번 이상 7번 이하로 들어 올려서 만들 수 있

는 신호의 개수를 구하여라.   

 (단, 두 깃발을 동시에 들어 올리지 않는다.)

07
다음 그림과 같이 직사각형 모양의 탁자와 직각이등변

삼각형 모양의 탁자가 있다. 10명의 학생이 직사각형 

모양의 탁자와 직각이등변삼각형 모양의 탁자에 둘러앉

는 경우의 수를 각각 a, b라고 할 때, b는 a의 몇 배인

지 구하여라.

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

04
두 집합

 X={a, b, c, d}, Y={0, 1, 3, 4, 6}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서

  f(a)+f(d)=4

를 만족시키는 함수의 개수는?

① 85 ② 90  ③ 95

④ 100 ⑤ 105 

10

오른쪽 그림과 같이 밑면은 정육각형이

고 옆면은 합동인 사다리꼴로 이루어진 

육각뿔대의 각 면을 서로 다른 8가지 색

을 모두 사용하여 칠하는 경우의 수는? 

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 5! ② 4_5! ③ 6!

④ 4_6! ⑤ 56_5! 

05 두 집합

 X={1, 2, 3, 4, 5}, Y={2, 4, 6, 8, 10, 12}

에 대하여 X에서 Y로의 함수  f 중에서 다음 두 조건을 

만족시키는 함수의 개수는?

㈎  f(2)< f(3)< f(4) ㈏  f(1)> f(3)> f(5)

① 100 ② 102  ③ 104

④ 106 ⑤ 108 

11 교육청 기출 실력UP

네 개의 문자 A, B, C, D 중에서 중복을 허락하여 3개

를 뽑아 일렬로 나열하려고 한다. ABB, BBD와 같이 

B를 연속하여 나열할 수 없을 때, 문자를 나열하는 경

우의 수는?

① 50 ② 54  ③ 57

④ 61 ⑤ 64 

06 실력UP

네 문자 a, b, c, d 중에서 중복을 허락하여 4개를 택하

여 일렬로 나열할 때, a가 두 번 이상 나오는 경우의 수

를 구하여라. 

12야구 선수 4명과 축구 선수 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 

야구 선수와 축구 선수가 교대로 앉는 경우의 수는?

① 120 ② 136  ③ 144

④ 158 ⑤ 169 

03 5개의 숫자 3, 4, 5, 6, 7 중에서 중복을 허락하여 수를 

택하여 만들 수 있는 자연수를 크기가 작은 것부터 차

례로 나열하려고 한다. 이때 5445는 몇 번째 수인가?

① 400번째 ② 421번째 ③ 438번째

④ 450번째 ⑤ 465번째 

09

다섯 명이 둘러앉을 수 있는 원 모양

의 탁자와 두 학생 A, B를 포함한 8

명의 학생이 있다. 이 8명 중에서 A, 

B를 포함하여 5명을 선택하고 이 5

명의 학생 모두를 일정한 간격으로 

탁자에 둘러앉게 할 때, A와 B가 이웃하게 되는 경우

의 수는?

 (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 180 ② 200  ③ 220

④ 240 ⑤ 260 

02 평가원 기출

5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5 중에서 중복을 허락하여 4개

를 택해 만들 수 있는 네 자리의 자연수 중에서 다음 두 

조건을 만족시키는 N의 개수는?

㈎ N은 짝수이다.

㈏ 2000<N<5000

① 100 ② 126  ③ 132

④ 150 ⑤ 165 

08

01. 순열과 조합    023022    
Ⅰ. 경우의 수

03. 확률의 뜻과 덧셈정리     019018     정답과 풀이

07
(1+3x)n의 전개식의 일반항은

nCr(3x)r=nCr 3
rxr

x4항이 나오는 경우는 4ÉnÉ6일 때이다.

(1+3x)4의 전개식에서 x4의 계수는 4C4 3
4=1_81

(1+3x)5의 전개식에서 x4의 계수는 5C4 3
4=5_81

(1+3x)6의 전개식에서 x4의 계수는 6C4 3
4=15_81

따라서 (1+3x)+(1+3x)2+(1+3x)3+ y +(1+3x)6의 전

개식에서 x4의 계수는

1_81+5_81+15_81  =(1+5+15)_81  

=21_81=1701

답 ④

 

08
3C1+4C2+5C3+6C4+7C5

=3C0+3C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=4C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=5C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=6C3+6C4+7C5-3C0

=7C4+7C5-3C0

=8C5-3C0=8C3-3C0

=56-1=55

답 55

 

09
 f(n)=2nC2+2nC4+2nC6+ y +2nC2n=22n-1이므로

 f(6)=211=2048

답 ③

 

10
문제 접근하기

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수 중에서 n을 포함하여 서로 다른 n개의 

자연수를 택하는 경우의 수이므로 n을 제외한 29개의 자연수 중에서 

(n-1)개의 자연수를 택하는 경우의 수와 같다. 이를 이용하여  f(n)

을 조합의 수로 나타낸 후 이항계수의 성질을 이용한다.

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수에서 n을 제외한 29개의 자연수 중

에서 (n-1)개의 자연수를 택하는 조합의 수와 같다.

따라서  f(n)=29Cn-1이므로

 f(1)+ f(2)+ f(3)+ y + f(30)

=29C0+29C1+29C2+ y +29C29

=229

∴ k=29

답 29

 

11
문제 접근하기

(1+x)n의 전개식을 이용하여 1115을 이항계수의 합으로 나타낸 후 백

의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자가 나오는 경우를 생각해 본다.

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x
2+nC3 x

3+ y +nCn x
n - - - - - - - - - ㉠

㉠의 양변에 x=10, n=15를 대입하면

5Cr(2x)5-ryr=5Cr 2
5-rx5-ryr

(2x+y)5의 전개식에서 x2y3항은 

5C3 2
2x2y3=40x2y3

(2x+y)5의 전개식에서 x3y2항은 

5C2 2
3x3y2=80x3y2

따라서 (x-2y)(2x+y)5의 전개식에서 x3y3항은

x_40x2y3-2y_80x3y2=40x3y3-160x3y3=-120x3y3

이므로 x3y3의 계수는 -120이다.

답 -120

 

05
{x2-

1
x
}{x+

a
xÛ`
}

4

=x2{x+
a
xÛ`
}

4

-
1
x
{x+

a
xÛ`
}

4

이므로

{x2-
1
x
}{x+

a
xÛ`
}

4

의 전개식에서 x3항은 x2과 {x+
a
xÛ`
}

4

의 x항이 

곱해질 때와 -
1
x

과 {x+
a
xÛ`
}

4

의 x4항이 곱해질 때 나타난다.

{x+
a
xÛ`
}

4

의 전개식의 일반항은

4Cr x
4-r{ a

xÛ`
}

r

=4Cr a
r x4-r

xÛ` ¨`

{x+
a
xÛ`
}

4

의 전개식에서 x항은 

4C1 ax=4ax

{x+
a
xÛ`
}

4

의 전개식에서 x4항은 

4C0 x
4=x4

따라서 {x2-
1
x
}{x+

a
xÛ`
}

4

의 전개식에서 x3항은

x2_4ax-
1
x

_x4=(4a-1)x3

이고 x3의 계수가 7이므로

4a-1=7, 4a=8  

∴ a=2

답 ②

 

06
(1+x)n의 전개식의 일반항은 nCr x

r

(1+x3)4의 전개식의 일반항은 4Cs(x
3)s=4Cs x

3s

이므로 (1+x)n(1+x3)4의 전개식의 일반항은

nCr x
r_4Cs x

3s=nCr_4Cs x
r+3s

r+3s=3을 만족시키는 r, s의 순서쌍 (r, s)는

(0, 1), (3, 0)

따라서 (1+x)n(1+x3)4의 전개식에서 x3의 계수는

nC0_4C1+nC3_4C0=4+
n(n-1)(n-2)

6

이고 이것이 39이므로

4+
n(n-1)(n-2)

6
=39, 

n(n-1)(n-2)
6

=35

n(n-1)(n-2)=35_6=7_6_5

∴ n=7

답 ③

5-r=2, r=3이므로 r=3

5-r=3, r=2이므로 r=2

(4-r)-2r=1이므로 r=1

(4-r)-2r=4이므로 r=0

r, s는 0ÉrÉn, 0ÉsÉ4인 정수

(1+10)15=15C0+15C1_10+15C2_102+15C3_103+ y
 +15C15_1015

∴ 1115  =1+15_10+105_102+455_103+ y +1015  

=1+150+10500+103(455+ y +1012)  

=10651+103(455+ y +1012)

이때 103(455+ y +1012)에서 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리

의 숫자는 모두 0이므로 1115의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 

숫자는 각각 10651의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자와 

같다.

따라서 a=6, b=5, c=1이므로

a+b+c=6+5+1=12

답 ③

12
집합 A={x|x는 25 이하의 자연수}의 부분집합 중 두 원소 1, 2

를 모두 포함하고 원소의 개수가 홀수인 부분집합의 개수는 집합 

{3, 4, 5, y, 25}의 부분집합 중 원소의 개수가 홀수인 부분집합

의 개수와 같다.

따라서 구하는 부분집합의 개수는

23C1+23C3+23C5+ y +23C23=223-1=222

답 ⑤

001
⑴ {1, 2, 3, 4, 5, 6}

⑵ {1, 2, 3, 6}

⑶ {1, 3, 5}

⑷ {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}

답 풀이 참조

002
S={HH, HT, TH, TT}, A={HH, TT}, B={TT}

⑴ A'B={HH, TT}

⑵ A;B={TT}

⑶ AC={HT, TH}

⑷ BC={HH, HT, TH}
답 풀이 참조

003
⑤ AC={1, 4, 6, 8}, BC={3, 5, 6, 7}이므로

 AC;BC={6}

답 ⑤

| 다른 풀이 |

⑤ 표본공간이 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}이고

 A'B={1, 2, 3, 4, 5, 7, 8}이므로

 AC;BC=(A'B)C={6}

풍쌤  CHECK개념

드모르간의 법칙_高 수학

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여

(A'B)C=AC;BC, (A;B)C=AC'BC

004
주어진 벤다이어그램에서

A;C={8}, B;C=a, (A;B);C=a

이므로 사건 C와 배반인 사건은 ㄴ, ㄷ이다.

답 ⑤

005
사건 A와 배반인 사건은 AC의 부분집합이고, 사건 B와 배반인 사

건은 BC의 부분집합이므로 두 사건 A, B와 모두 배반인 사건은 

AC;BC의 부분집합이다. -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ❶

이때 표본공간을 S라고 하면

S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, A={2, 4, 6}, B={3, 6}

이므로

본문 036쪽

확률의 뜻과 덧셈정리

Ⅱ. 확률

30

03. 확률의 뜻과 덧셈정리     019018     정답과 풀이

07
(1+3x)n의 전개식의 일반항은

nCr(3x)r=nCr 3
rxr

x4항이 나오는 경우는 4ÉnÉ6일 때이다.

(1+3x)4의 전개식에서 x4의 계수는 4C4 3
4=1_81

(1+3x)5의 전개식에서 x4의 계수는 5C4 3
4=5_81

(1+3x)6의 전개식에서 x4의 계수는 6C4 3
4=15_81

따라서 (1+3x)+(1+3x)2+(1+3x)3+ y +(1+3x)6의 전

개식에서 x4의 계수는

1_81+5_81+15_81  =(1+5+15)_81  

=21_81=1701

답 ④

 

08
3C1+4C2+5C3+6C4+7C5

=3C0+3C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=4C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=5C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=6C3+6C4+7C5-3C0

=7C4+7C5-3C0

=8C5-3C0=8C3-3C0

=56-1=55

답 55

 

09
 f(n)=2nC2+2nC4+2nC6+ y +2nC2n=22n-1이므로

 f(6)=211=2048

답 ③

 

10
문제 접근하기

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수 중에서 n을 포함하여 서로 다른 n개의 

자연수를 택하는 경우의 수이므로 n을 제외한 29개의 자연수 중에서 

(n-1)개의 자연수를 택하는 경우의 수와 같다. 이를 이용하여  f(n)

을 조합의 수로 나타낸 후 이항계수의 성질을 이용한다.

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수에서 n을 제외한 29개의 자연수 중

에서 (n-1)개의 자연수를 택하는 조합의 수와 같다.

따라서  f(n)=29Cn-1이므로

 f(1)+ f(2)+ f(3)+ y + f(30)

=29C0+29C1+29C2+ y +29C29

=229

∴ k=29

답 29

 

11
문제 접근하기

(1+x)n의 전개식을 이용하여 1115을 이항계수의 합으로 나타낸 후 백

의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자가 나오는 경우를 생각해 본다.

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x
2+nC3 x

3+ y +nCn x
n - - - - - - - - - ㉠

㉠의 양변에 x=10, n=15를 대입하면

5Cr(2x)5-ryr=5Cr 2
5-rx5-ryr

(2x+y)5의 전개식에서 x2y3항은 

5C3 2
2x2y3=40x2y3

(2x+y)5의 전개식에서 x3y2항은 

5C2 2
3x3y2=80x3y2

따라서 (x-2y)(2x+y)5의 전개식에서 x3y3항은

x_40x2y3-2y_80x3y2=40x3y3-160x3y3=-120x3y3

이므로 x3y3의 계수는 -120이다.

답 -120
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xÛ`
}
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xÛ`
}

4

-
1
x
{x+

a
xÛ`
}

4

이므로

{x2-
1
x
}{x+

a
xÛ`
}

4
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x

_x4=(4a-1)x3

이고 x3의 계수가 7이므로

4a-1=7, 4a=8  

∴ a=2

답 ②

 

06
(1+x)n의 전개식의 일반항은 nCr x

r

(1+x3)4의 전개식의 일반항은 4Cs(x
3)s=4Cs x

3s

이므로 (1+x)n(1+x3)4의 전개식의 일반항은

nCr x
r_4Cs x

3s=nCr_4Cs x
r+3s

r+3s=3을 만족시키는 r, s의 순서쌍 (r, s)는

(0, 1), (3, 0)

따라서 (1+x)n(1+x3)4의 전개식에서 x3의 계수는

nC0_4C1+nC3_4C0=4+
n(n-1)(n-2)

6

이고 이것이 39이므로

4+
n(n-1)(n-2)

6
=39, 

n(n-1)(n-2)
6

=35

n(n-1)(n-2)=35_6=7_6_5

∴ n=7

답 ③

5-r=2, r=3이므로 r=3

5-r=3, r=2이므로 r=2

(4-r)-2r=1이므로 r=1

(4-r)-2r=4이므로 r=0

r, s는 0ÉrÉn, 0ÉsÉ4인 정수

(1+10)15=15C0+15C1_10+15C2_102+15C3_103+ y
 +15C15_1015

∴ 1115  =1+15_10+105_102+455_103+ y +1015  

=1+150+10500+103(455+ y +1012)  

=10651+103(455+ y +1012)

이때 103(455+ y +1012)에서 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리

의 숫자는 모두 0이므로 1115의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 

숫자는 각각 10651의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자와 

같다.

따라서 a=6, b=5, c=1이므로

a+b+c=6+5+1=12

답 ③

12
집합 A={x|x는 25 이하의 자연수}의 부분집합 중 두 원소 1, 2

를 모두 포함하고 원소의 개수가 홀수인 부분집합의 개수는 집합 

{3, 4, 5, y, 25}의 부분집합 중 원소의 개수가 홀수인 부분집합

의 개수와 같다.

따라서 구하는 부분집합의 개수는

23C1+23C3+23C5+ y +23C23=223-1=222

답 ⑤

001
⑴ {1, 2, 3, 4, 5, 6}

⑵ {1, 2, 3, 6}

⑶ {1, 3, 5}

⑷ {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}

답 풀이 참조

002
S={HH, HT, TH, TT}, A={HH, TT}, B={TT}

⑴ A'B={HH, TT}

⑵ A;B={TT}

⑶ AC={HT, TH}

⑷ BC={HH, HT, TH}
답 풀이 참조

003
⑤ AC={1, 4, 6, 8}, BC={3, 5, 6, 7}이므로

 AC;BC={6}

답 ⑤

| 다른 풀이 |

⑤ 표본공간이 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}이고

 A'B={1, 2, 3, 4, 5, 7, 8}이므로

 AC;BC=(A'B)C={6}

풍쌤  CHECK개념

드모르간의 법칙_高 수학

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여

(A'B)C=AC;BC, (A;B)C=AC'BC

004
주어진 벤다이어그램에서

A;C={8}, B;C=a, (A;B);C=a

이므로 사건 C와 배반인 사건은 ㄴ, ㄷ이다.

답 ⑤

005
사건 A와 배반인 사건은 AC의 부분집합이고, 사건 B와 배반인 사

건은 BC의 부분집합이므로 두 사건 A, B와 모두 배반인 사건은 

AC;BC의 부분집합이다. -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ❶

이때 표본공간을 S라고 하면

S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, A={2, 4, 6}, B={3, 6}

이므로

본문 036쪽

확률의 뜻과 덧셈정리

Ⅱ. 확률

30

03. 확률의 뜻과 덧셈정리     019018     정답과 풀이

07
(1+3x)n의 전개식의 일반항은

nCr(3x)r=nCr 3
rxr

x4항이 나오는 경우는 4ÉnÉ6일 때이다.

(1+3x)4의 전개식에서 x4의 계수는 4C4 3
4=1_81

(1+3x)5의 전개식에서 x4의 계수는 5C4 3
4=5_81

(1+3x)6의 전개식에서 x4의 계수는 6C4 3
4=15_81

따라서 (1+3x)+(1+3x)2+(1+3x)3+ y +(1+3x)6의 전

개식에서 x4의 계수는

1_81+5_81+15_81  =(1+5+15)_81  

=21_81=1701

답 ④

 

08
3C1+4C2+5C3+6C4+7C5

=3C0+3C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=4C1+4C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=5C2+5C3+6C4+7C5-3C0

=6C3+6C4+7C5-3C0

=7C4+7C5-3C0

=8C5-3C0=8C3-3C0

=56-1=55

답 55

 

09
 f(n)=2nC2+2nC4+2nC6+ y +2nC2n=22n-1이므로

 f(6)=211=2048

답 ③

 

10
문제 접근하기

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수 중에서 n을 포함하여 서로 다른 n개의 

자연수를 택하는 경우의 수이므로 n을 제외한 29개의 자연수 중에서 

(n-1)개의 자연수를 택하는 경우의 수와 같다. 이를 이용하여  f(n)

을 조합의 수로 나타낸 후 이항계수의 성질을 이용한다.

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수에서 n을 제외한 29개의 자연수 중

에서 (n-1)개의 자연수를 택하는 조합의 수와 같다.

따라서  f(n)=29Cn-1이므로

 f(1)+ f(2)+ f(3)+ y + f(30)

=29C0+29C1+29C2+ y +29C29

=229

∴ k=29

답 29

 

11
문제 접근하기

(1+x)n의 전개식을 이용하여 1115을 이항계수의 합으로 나타낸 후 백

의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자가 나오는 경우를 생각해 본다.

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x
2+nC3 x

3+ y +nCn x
n - - - - - - - - - ㉠

㉠의 양변에 x=10, n=15를 대입하면

5Cr(2x)5-ryr=5Cr 2
5-rx5-ryr

(2x+y)5의 전개식에서 x2y3항은 

5C3 2
2x2y3=40x2y3

(2x+y)5의 전개식에서 x3y2항은 

5C2 2
3x3y2=80x3y2

따라서 (x-2y)(2x+y)5의 전개식에서 x3y3항은

x_40x2y3-2y_80x3y2=40x3y3-160x3y3=-120x3y3

이므로 x3y3의 계수는 -120이다.
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의 전개식에서 x3항은

x2_4ax-
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x

_x4=(4a-1)x3

이고 x3의 계수가 7이므로

4a-1=7, 4a=8  

∴ a=2

답 ②
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(1+x)n의 전개식의 일반항은 nCr x

r

(1+x3)4의 전개식의 일반항은 4Cs(x
3)s=4Cs x

3s

이므로 (1+x)n(1+x3)4의 전개식의 일반항은

nCr x
r_4Cs x

3s=nCr_4Cs x
r+3s

r+3s=3을 만족시키는 r, s의 순서쌍 (r, s)는

(0, 1), (3, 0)

따라서 (1+x)n(1+x3)4의 전개식에서 x3의 계수는

nC0_4C1+nC3_4C0=4+
n(n-1)(n-2)

6

이고 이것이 39이므로

4+
n(n-1)(n-2)

6
=39, 

n(n-1)(n-2)
6

=35

n(n-1)(n-2)=35_6=7_6_5

∴ n=7

답 ③

5-r=2, r=3이므로 r=3

5-r=3, r=2이므로 r=2

(4-r)-2r=1이므로 r=1

(4-r)-2r=4이므로 r=0

r, s는 0ÉrÉn, 0ÉsÉ4인 정수

(1+10)15=15C0+15C1_10+15C2_102+15C3_103+ y
 +15C15_1015

∴ 1115  =1+15_10+105_102+455_103+ y +1015  

=1+150+10500+103(455+ y +1012)  

=10651+103(455+ y +1012)

이때 103(455+ y +1012)에서 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리

의 숫자는 모두 0이므로 1115의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 

숫자는 각각 10651의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자와 

같다.

따라서 a=6, b=5, c=1이므로

a+b+c=6+5+1=12

답 ③

12
집합 A={x|x는 25 이하의 자연수}의 부분집합 중 두 원소 1, 2

를 모두 포함하고 원소의 개수가 홀수인 부분집합의 개수는 집합 

{3, 4, 5, y, 25}의 부분집합 중 원소의 개수가 홀수인 부분집합

의 개수와 같다.

따라서 구하는 부분집합의 개수는

23C1+23C3+23C5+ y +23C23=223-1=222

답 ⑤
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⑵ A;B={TT}

⑶ AC={HT, TH}

⑷ BC={HH, HT, TH}
답 풀이 참조
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⑤ AC={1, 4, 6, 8}, BC={3, 5, 6, 7}이므로

 AC;BC={6}

답 ⑤

| 다른 풀이 |

⑤ 표본공간이 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}이고

 A'B={1, 2, 3, 4, 5, 7, 8}이므로

 AC;BC=(A'B)C={6}

풍쌤  CHECK개념

드모르간의 법칙_高 수학

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여

(A'B)C=AC;BC, (A;B)C=AC'BC
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주어진 벤다이어그램에서
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이므로 사건 C와 배반인 사건은 ㄴ, ㄷ이다.
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사건 A와 배반인 사건은 AC의 부분집합이고, 사건 B와 배반인 사

건은 BC의 부분집합이므로 두 사건 A, B와 모두 배반인 사건은 

AC;BC의 부분집합이다. -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ❶

이때 표본공간을 S라고 하면
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이므로
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07
(1+3x)n의 전개식의 일반항은

nCr(3x)r=nCr 3
rxr

x4항이 나오는 경우는 4ÉnÉ6일 때이다.

(1+3x)4의 전개식에서 x4의 계수는 4C4 3
4=1_81

(1+3x)5의 전개식에서 x4의 계수는 5C4 3
4=5_81

(1+3x)6의 전개식에서 x4의 계수는 6C4 3
4=15_81

따라서 (1+3x)+(1+3x)2+(1+3x)3+ y +(1+3x)6의 전
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 f(6)=211=2048
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문제 접근하기

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수 중에서 n을 포함하여 서로 다른 n개의 

자연수를 택하는 경우의 수이므로 n을 제외한 29개의 자연수 중에서 

(n-1)개의 자연수를 택하는 경우의 수와 같다. 이를 이용하여  f(n)

을 조합의 수로 나타낸 후 이항계수의 성질을 이용한다.

 f(n)은 1부터 30까지의 자연수에서 n을 제외한 29개의 자연수 중

에서 (n-1)개의 자연수를 택하는 조합의 수와 같다.

따라서  f(n)=29Cn-1이므로

 f(1)+ f(2)+ f(3)+ y + f(30)

=29C0+29C1+29C2+ y +29C29

=229

∴ k=29
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문제 접근하기

(1+x)n의 전개식을 이용하여 1115을 이항계수의 합으로 나타낸 후 백

의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자가 나오는 경우를 생각해 본다.

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x
2+nC3 x

3+ y +nCn x
n - - - - - - - - - ㉠

㉠의 양변에 x=10, n=15를 대입하면

5Cr(2x)5-ryr=5Cr 2
5-rx5-ryr

(2x+y)5의 전개식에서 x2y3항은 

5C3 2
2x2y3=40x2y3

(2x+y)5의 전개식에서 x3y2항은 

5C2 2
3x3y2=80x3y2

따라서 (x-2y)(2x+y)5의 전개식에서 x3y3항은

x_40x2y3-2y_80x3y2=40x3y3-160x3y3=-120x3y3

이므로 x3y3의 계수는 -120이다.
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답 ②
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(1+x)n의 전개식의 일반항은 nCr x

r

(1+x3)4의 전개식의 일반항은 4Cs(x
3)s=4Cs x

3s

이므로 (1+x)n(1+x3)4의 전개식의 일반항은

nCr x
r_4Cs x

3s=nCr_4Cs x
r+3s

r+3s=3을 만족시키는 r, s의 순서쌍 (r, s)는

(0, 1), (3, 0)

따라서 (1+x)n(1+x3)4의 전개식에서 x3의 계수는

nC0_4C1+nC3_4C0=4+
n(n-1)(n-2)

6

이고 이것이 39이므로
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6
=39, 

n(n-1)(n-2)
6

=35

n(n-1)(n-2)=35_6=7_6_5

∴ n=7

답 ③

5-r=2, r=3이므로 r=3

5-r=3, r=2이므로 r=2

(4-r)-2r=1이므로 r=1

(4-r)-2r=4이므로 r=0

r, s는 0ÉrÉn, 0ÉsÉ4인 정수

(1+10)15=15C0+15C1_10+15C2_102+15C3_103+ y
 +15C15_1015

∴ 1115  =1+15_10+105_102+455_103+ y +1015  

=1+150+10500+103(455+ y +1012)  

=10651+103(455+ y +1012)

이때 103(455+ y +1012)에서 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리

의 숫자는 모두 0이므로 1115의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 

숫자는 각각 10651의 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자와 

같다.

따라서 a=6, b=5, c=1이므로

a+b+c=6+5+1=12

답 ③

12
집합 A={x|x는 25 이하의 자연수}의 부분집합 중 두 원소 1, 2

를 모두 포함하고 원소의 개수가 홀수인 부분집합의 개수는 집합 

{3, 4, 5, y, 25}의 부분집합 중 원소의 개수가 홀수인 부분집합

의 개수와 같다.

따라서 구하는 부분집합의 개수는

23C1+23C3+23C5+ y +23C23=223-1=222

답 ⑤

001
⑴ {1, 2, 3, 4, 5, 6}

⑵ {1, 2, 3, 6}

⑶ {1, 3, 5}

⑷ {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}

답 풀이 참조

002
S={HH, HT, TH, TT}, A={HH, TT}, B={TT}

⑴ A'B={HH, TT}

⑵ A;B={TT}

⑶ AC={HT, TH}

⑷ BC={HH, HT, TH}
답 풀이 참조

003
⑤ AC={1, 4, 6, 8}, BC={3, 5, 6, 7}이므로

 AC;BC={6}

답 ⑤

| 다른 풀이 |

⑤ 표본공간이 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}이고

 A'B={1, 2, 3, 4, 5, 7, 8}이므로

 AC;BC=(A'B)C={6}

풍쌤  CHECK개념

드모르간의 법칙_高 수학

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여

(A'B)C=AC;BC, (A;B)C=AC'BC

004
주어진 벤다이어그램에서

A;C={8}, B;C=a, (A;B);C=a

이므로 사건 C와 배반인 사건은 ㄴ, ㄷ이다.

답 ⑤

005
사건 A와 배반인 사건은 AC의 부분집합이고, 사건 B와 배반인 사

건은 BC의 부분집합이므로 두 사건 A, B와 모두 배반인 사건은 

AC;BC의 부분집합이다. -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ❶

이때 표본공간을 S라고 하면

S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, A={2, 4, 6}, B={3, 6}

이므로

본문 036쪽

확률의 뜻과 덧셈정리

Ⅱ. 확률

30

실전 유형을 조금 더 쉽고 가볍게 익히자.

확실하게 개념을 잡고, 유형을 연습해서 실력을 올려요!
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기본 유형의 집중 학습

풍산자 라이트유형

•개념을 바로 적용할 수 있는 연산 문제 및 기출 문제의 기본 유형 제시

•기본 유형을 충분히 연습할 수 있도록 일반 유형서의 유형을 세분화

1  실력을 다지는 유형 집중 학습에 적합한 구성

•내신과 학력 평가 등 최신 경향을 분석하여 출제 빈도 높은 문제들로 구성

•출제 빈도 높은 서술형 문제 제시로 서술형 평가 대비에 적합

•최신 기출 문제 연습으로 실전 감각을 키우고 자신감을 높임

2  최신 경향 분석으로 내신과 학력평가 대비

•깔끔하지만 부족함이 없는 개념 설명과 유형 연습에 적합한 세분화된 유형 분류

•문제 출제 원리에 부합한 유형과 문제해결 TIP으로 문제 적용력과 해결력 강화

3  중상위권 도약을 위한 최적의 유형 연습용 교재

매일 매순간 나아가는 사람이 

진정한 승자가 된다.

풍산자라이트유형(확률과통계)(본_001-007)부속-삼.indd   6 2022-08-03   오전 10:13:47



01. 다항식의 연산
     7

I
경우의 수
01. 순열과 조합

02. 이항정리

풍산자라이트유형(확률과통계)(본_001-007)부속-삼.indd   7 2022-08-03   오전 10:13:47



원순열에서 회전하여 일치하는 것은 모

두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 

택하여 일렬로 나열하는 것을 n개에서  

r개를 택하는 순열이라 하고, 이 순열의 

수를 기호 nPr로 나타낸다.

1. 원순열

( 1 )	�원순열: 서로 다른 것을 원형으로 나열하는 순열

(2)	‌�원순열의 수: 서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원순열의 수는

	
n!
n

=(n-1)!

예 서로 다른 4개의 구슬을 원형으로 나열하는 원순열의 수는

		
4!
4

=3!=3_2_1=6

참고 �서로 다른 n개에서 r개를 택한 후 원형으로 나열하는 방법의 수는 
ÇP¨
r

nPr에서는 rÉn이어야 하지만 nPr에서

는 r>n인 경우도 있다.

2. 중복순열

( 1 )	�중복순열: 서로 다른 n개에서 중복을 허락하여

nPr

서로 다른 
것의 개수

택하는
것의 개수

	

r개를 택하는 순열을 중복순열이라 하고, 이 중

복순열의 수를 기호 ÇP¨로 나타낸다.

(2)	‌�중복순열의 수: 서로 다른 n개에서 r개를 택하

는 중복순열의 수는

	 ÇP¨=n_n_n_ y _n=n¨`

예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복순열의 수는 ªP¢=2Ý`=16

( | { | 9

r개

4. 중복조합

( 1 )	‌�중복조합: 서로 다른 n개에서 중복을 허락하여
nH r

서로 다른 
것의 개수

택하는
것의 개수

	

r개를 택하는 조합을 중복조합이라 하고, 이 중

복조합의 수를 기호 ÇH¨로 나타낸다.

(2)	‌�중복조합의 수: 서로 다른 n개에서 r개를 택하

는 중복조합의 수는

	 ÇH¨=Ç+r-1C¨
예 서로 다른 2개의 문자 A, B에서 4개를 택하는 중복조합의 수는

		  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

Ⅰ. 경우의 수순열과 조합

3. 같은 것이 있는 순열

n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, …, r개씩 있을 때, 이 n개를 일렬로 나열하

는 순열의 수는

n!
p!q! y r!

 (단, p+q+ y +r=n)

예 4개의 숫자 1, 1, 2, 2를 모두 사용하여 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

		
4!

2!_2!
=6

n개를 모두 다른 것으로 보고 일렬로 나

열하면 같은 경우가 각각 p!, q!, y, r!

가지씩 생긴다.

서로 다른 n개에서 순서를 생각하지 않

고 r (0<rÉn)개를 택하는 것을 n개

에서 r개를 택하는 조합이라 하고, 이 조

합의 수를 기호 nCr로 나타낸다.

nCr에서는 rÉn이어야 하지만 nHr에서

는 r>n인 경우도 있다.

008    
Ⅰ. 경우의 수
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정답과 풀이 002쪽

어른 3명과 아이 4명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는?

① 120	 ② 420	 	 ③ 720

④ 1020	 ⑤ 1320�

001

여학생 4명과 남학생 3명이 원탁에 둘러앉을 때, 다음

을 구하여라.

⑴ 남학생끼리 이웃하여 앉는 경우의 수

⑵ 남학생끼리 이웃하지 않게 앉는 경우의 수�

004

서로 다른 5개의 접시를 원 모양의 식

탁에 일정한 간격을 두고 원형으로 놓

는 경우의 수는? (단, 회전하여 일치

하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 6	 ② 12	 	

③ 18	 ④ 24	 	

⑤ 30�

002 평가원 기출

8명의 학생 중 4명을 택하여 원탁에 둘러앉히는 경우의 

수를 구하여라.�

003

부모와 4명의 자녀가 원탁에 둘러앉아 식사를 할 때, 막

내의 양 옆에 부모님이 앉는 경우의 수는?

① 10	 ② 12	 	 ③ 14

④ 16	 ⑤ 18�

005

다섯 쌍의 부부가 원탁에 둘러앉을 때, 부부끼리 이웃

하여 앉는 경우의 수를 구하여라.�

006 서술형

부모와 3명의 자녀가 원탁에 둘러앉는 경우의 수는?

① 24	 ② 28		  ③ 32

④ 36	 ⑤ 40

풀이

부모와 3명의 자녀, 즉 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(5-1)!=4!=24

� 답 ①

원순열의 수
유형 01

교사 2명과 학생 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 교사끼리 이웃하

여 앉는 경우의 수를 구하여라.

풀이

교사 2명을 1명으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 

수는

(5-1)!=4!=24

교사끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

24_2=48

� 답 48

이웃하는 것을 한 묶음으로 생각한다.

이웃하거나 이웃하지 않는 원순열의 수
유형 02

01. 순열과 조합    009
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오른쪽 그림과 같이 정사각형을 4등분

한 영역을 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4

가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 경

우의 수를 구하여라. (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.)�

007

오른쪽 그림은 중심이 같은 두 원 사이를  

5등분한 도형이다. 이 도형의 각 영역을 

서로 다른 6가지 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수는? (단, 한 영역에는 

한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하는 

것은 같은 것으로 본다.)

① 120	 ② 144		  ③ 168

④ 192	 ⑤ 216

풀이

중앙의 원을 칠하는 경우의 수는 6

나머지 5개의 도형을 칠하는 경우의 수는 중앙에 칠한 색을 

제외한 나머지 5가지 색을 원형으로 나열하는 원순열의 수와 

같으므로

(5-1)!=4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

� 답 ②

도형에 색칠하는 경우의 수유형 03

TIP

⑴ 평면도형을 색칠하는 경우의 수

	 ① ‌�중심을 기준으로 모든 영역이 등분되어 있는  

경우

		   원순열의 수를 이용한다.

	 ② ‌�가운데 영역을 제외한 나머지 영역이 등분되어 

있는 경우

		   (가운데 영역을 칠하는 경우의 수)

� _(나머지 영역을 칠하는 경우의 수)

⑵ 회전하여 모양이 일치하는 입체도형을 색칠하는 경우의 수

	  (밑면을 칠하는 경우의 수)_(옆면을 칠하는 경우의 수)

원순열의 수를 이용한다.

원순열의 수를 이용한다.

오른쪽 그림과 같이 정오각형을 5등분

한 영역을 서로 다른 7가지 색 중에서 

5가지 색을 택하여 색칠하는 경우의 

수는? (단, 한 영역에는 한 가지 색만 

칠하고, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.)

① 260	 ② 300	 	 ③ 360

④ 480	 ⑤ 504�

008

오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가  

같은 7개의 원이 있다. 7개의 원에 서

로 다른 7개의 색을 모두 사용하여 색

칠하는 경우의 수를 구하여라. (단, 한 

원에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 

일치하는 것은 같은 것으로 본다.)�

009 교육청 기출

오른쪽 그림과 같이 정사각형과 서로  

합동인 4개의 이등변삼각형으로 이

루어진 도형을 전개도로 갖는 입체도

형을 서로 다른 5가지 색을 모두 사

용하여 색칠하는 경우의 수는? 	 	

(단, 한 면에는 한 가지 색만 칠하고, 회전하여 일치하

는 것은 같은 것으로 본다.)

① 20	 ② 25	 	 ③ 30

④ 35	 ⑤ 40�

010

010    
Ⅰ. 경우의 수
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정답과 풀이 002쪽

오른쪽 그림과 같은 직사각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하여

라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것

으로 본다.)�

011

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁

자에 6명이 둘러앉는 경우의 수를 구하

여라. (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 

것으로 본다.)

풀이

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

이때 원탁에 둘러앉는 

한 가지 경우에 대하여 

정삼각형 모양의 탁자

에서는 오른쪽 그림과 

같이 서로 다른 경우가 2가지씩 존재한다.

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

� 답 240

다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수유형 04

TIP

다각형 모양의 탁자에 n명이 둘러앉는 경우의 수

 ‌�(n명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수)	  

_(원탁에 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여

� 기준이 되는 자리의 위치에 따라 서로 다른 경우의 수)

다음을 계산하여라.

⑴ 2P5	 	 ⑵ 3P3

⑶ 5P2	 	 ⑷ 6P4�
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다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP4=256	 	 ⑵ nP3=343

⑶ 2Pr=512	 	 ⑷ 5Pr=625�

014

2P2+3P2+4P2+5P2의 값은?

① 50	 ② 52	 	 ③ 54

④ 56	 ⑤ 58�

015

3Pr=729를 만족시키는 자연수 r의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8

풀이

3Pr=729에서 3r=36    ∴ r=6

� 답 ③

ÇP¨의 계산유형 05

오른쪽 그림과 같은 정육각형 모양

의 탁자에 12명이 둘러앉는 경우의 

수는 a_11!이다. 상수 a의 값을 구

하여라. (단, 회전하여 일치하는 것

은 같은 것으로 본다.)�
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